

用心傾聽，讓愛再續……

臺灣臺北地方檢察署
曾俊魁修復促進者

阿園（妻）與阿華（夫）為結婚多年的夫妻，早年阿華負責工作養家，而阿園則在家負責打理事務與照顧二名孩子長大成人。這段婚姻過程中，因阿園懷疑阿華在外面有女人，雙方多次有言語爭執，在某次爭執時，阿園因情緒一時失控，與阿華推擠拉扯，導致阿華身體多處擦傷¹。

筆者從地檢署收到本案後，首先和阿華進行會談。阿華認為阿園婚後沒有工作，專心照顧這個家，他心中是充滿感謝。但是或許也是這樣造成阿園整個生活重心都放在家裡，比較少接觸外界訊息，所以對自我的自信心不足，日積月累下，阿園罹有憂鬱症，甚至妄想阿華有外遇。為了降低阿園的懷疑，以及避免阿園對牧師和教友傳遞抱怨家庭的言語，所以阿華也不再教會了。阿園與阿華間的長期爭吵，也導致子女甚少往來探視。阿華甚至有離婚，獨自去養老院居住的念頭。

筆者與阿園進行會談時，阿園原本不想多談，但在筆者極力邀請下，阿園表達既然阿華認為是她的錯，那當妻子的就應該改變，並且要以先生的需要為重，有想要匆匆結束話題的行為反應。阿園也引用個人宗教信仰，重申要以家庭和樂為要，其他的就不需再談，對於筆者邀請敘述事件和夫妻相處關係，完全沒有談論表達。

後來筆者再致電阿園、阿華聯繫，確認雙方皆有進行修復會談的意願後，即至阿園阿華家進行雙方對話會談。阿園在對話中表示

¹有關家事案件是否適宜進行修復，國內外文獻對此尚無定論，如果運用修復式司法程序處理家庭成員間的暴力案件，務必謹慎處理，尤其要注意，包括經縣市家防中心評估為低危險、雙方意願、人身安全、被害人完全並充分瞭解其風險、促進者必須具備技術及經驗、並準備好安全及支持措施、必要時應尋求家暴及性侵案件專家的協助。

她雖然嘴裡嚷著要離婚，可是心裡沒有這個意思，她把二個小孩帶大，也盡心盡力照顧家庭。「阿華有時候忽略我的需求，所以我會故意生氣，是想引起他的回應。我常讀聖經教義，知道家庭和樂對我們的重要性。」阿華在娘家眼中一直是認真、負責、孝順父母的人，這點不容易。阿華則表示，「我已經移轉一部分的財產給阿園，是表示對她的照顧的感謝，但是阿園常把離婚掛在嘴邊，我聽久了覺得無奈，心裡也不舒服，有時乾脆想讓她稱心如意。」「但老實說，阿園把家裡打理得非常乾淨，烹飪手藝非常好令我安心。對前妻所生的小孩，自小把他教得很好很懂事，這點真的不簡單。」透過這次雙方的會談對話，雙方冰凍已久的心，開始有融化的契機。筆者安排下禮拜再進行一次雙方對話，請雙方利用這一個禮拜期間，回想對方在這段婚姻關係裡的付出與優點。

很快的第二次對話時間又到了，筆者再度到阿園、阿華家中，阿園、阿華雙方回顧結婚初衷。阿園表示她這週認真執行促進者交代的作業，好好觀察阿華的優點，因為忙著用心觀察，所以完全沒有在意阿華的缺點，也沒有再吵嚷著要離婚，「反而是看見他很多優點，如：顧家、孝順父母、疼我、彬彬有禮，甚少動怒等等。正如基督教教義所說，回顧結婚初衷，確實是要相愛互相尊重，今後，我會正向思考好好看顧先生的優點。」阿華則回應，「阿園這週的確沒有隨意說話或口出惡言，我也欣賞了她的優點，她把家打理得乾乾淨淨，把孩子教得非常好，我非常謝謝她，她不嘮叨的時候真好。」筆者觀察到，當阿華面帶笑容敘說阿園優點時，阿園眼泛淚光很感動。當阿園敘說阿華優點時，有害羞的表情，因為覺察到平

時常常數落先生，竟然忘記了結婚初衷是因為喜歡先生的有禮和孝順父母，自述自己有羞愧感。而且當雙方聆聽對方敘說自己的優點時，臉上肌肉的線條是柔和輕鬆的。

經過二次當事人雙方的對話，雙方表示願意從新接納對方，並看重對方之優點，互相饒恕，並取得對方原諒。阿華同意重新接受阿園，也撤銷對阿園的告訴。



撰稿人小語

感謝上帝！讓筆者在使人和睦的事工上有份，得此榮幸參與修復式司法的事工，將近八年的參與，除了參加訓練及諸多個案的修復，讓筆者可以和哀哭者同哀哭，可以和個案同慶賀破鏡重圓的歡欣；也可以看到雙方在互告的雜亂漩渦中，因為參與修復，雙方重獲平靜，轉而精彩的經歷，讓筆者感受到修復式司法的貢獻及珍貴。它帶來了令人讚嘆的改變，也修復了自己及他人的關係。